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Atelier n°10   Le certificat d’étude 
 

 
 

Exercice 1 : Un ouvrier travaille 8 heures par jour et gagne 140 F par heure. Il ne travaille ni le 

samedi, ni le dimanche et dépense en moyenne 650 F par jour : Au bout de combien de semaines aura-

t-il économisé la somme nécessaire pour acheter une bicyclette à moteur valant 46000 F ? 

 

Exercice 2 : Un facteur parcourt 4,8 km à l'heure. Son pas mesure 0,80 m. Combien fait-il de pas 

par minute ? en 45s ? 

 

Exercice 3 : L'air pur contient 20% de son volume d'oxygène et pour ainsi dire pas de gaz 

carbonique. Par heure, une personne consomme 25 l d'oxygène et rejette par la respiration le même 

volume de gaz carbonique. 

Une salle de classe contenant 43 élèves et leur maître mesure 8 m × 7 m × 3,5 m. Calculez :  

1. Le poids de l'air qu'elle contient. ( 1 l d'air pèse 1,3 g) 

2. Le nombre de litres d'oxygène disponibles dans la classe au moment de l'entrée en classe ; le nombre 

de litres d'oxygène consommé et le nombre de litre de gaz carbonique rejetés au bout d'une séance de 1 

heure. 

3. Quel est alors en volume, le pourcentage de gaz carbonique dans la salle ? 

4. Quand la proportion de gaz carbonique dans l'air dépasse 1 %, on ressent des malaises. Au bout 

de combien de temps est-il par conséquent absolument nécessaire d'aérer la salle ? 

 

Exercice 4 : Un marchant de fruits et légumes a acheté l’ensemble de sa marchandise à 2 francs le 

kilo. 

Il vend les tomates à 5 francs le kilo. Celles-ci représentent le tiers de la marchandise. Le quart de sa 

marchandise sont des pommes vendues à 4 francs le kilo. Le reste est vendu au prix coûtant.  

La totalité de sa marchandise lui permet de réaliser un bénéfice de 198 francs.  

Quelle quantité de fruits et légumes en kilo a-t-il acheté au départ ?  

 

4-3 

Entre 1866 et 1989, le certificat d'études primaires (CEP) était un 

diplôme sanctionnant la fin des études de l'enseignement primaire en 

France et attestait ainsi l'acquisition des connaissances de base notamment 

en calcul. Vous allez résoudre  quelques exercices de calcul  donnés à  des 

certificats d’étude: 
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Exercice 1 
 

5               Il gagne 5600 F pour les cinq jours travaillés par semaine 

7           Il dépense 4550 F par semaine. 
5600 – 4550 = 1050 Il économise 1050 F par semaine. 

46 000              Il lui faudra donc 44 semaines 
 

Exercice 2 
 

Le facteur parcourt 4,8km en une heure soit 4 800m. 

                 Il parcourt 6 000 en une heure 

Dans une heure il y a soixante minutes : 

                   Il fait 100 pas en une minute 
Dans une minute il y a soixante secondes : 
      

  
     

Il fait 75 pas en 45 secondes. 

 
Exercice 3 

 

1) 8            Le volume de la classe est de 196 m
3
 soit 196 000L 

196 000               Elle contient 254 800g soit 254,8kg d’air 
 

2) 
  

   
             Il y a 39 200 L d’oxygène à l’entrée en classe. 

                Il y a 1 100L d’oxygène consommé et 1 100L de gaz carbonique rejetés en une heure. 
 

3) 
     

       
             il y a environ 0,56% de gaz carbonique dans l’air. 

 

4) 
       

   
         Il faut absolument aérer quand 1 960L de gaz carbonique ont été rejetés 

 

     

     
              Il faut absolument changer d’air au bout de 6414s soit 1h 46 min et 54 s 

 

Remarque : En réalité les salles de classe sont ventilées continuellement. Ne vous précipitez donc pas sur les 

fenêtres si vous avez deux heures de cours à la suite !  
 

Exercice  4 

 

Ce problème peut se résoudre aujourd’hui en 4ème à l’aide d’une équation. Mais les méthodes algébriques 

n’entraient pas dans le programme des écoles primaires. Les écoliers ne désignaient pas l’inconnue par une lettre 

mais lui donnaient une valeur arbitraire : 

Si le marchand avait acheté 12kg de marchandise, calculons son bénéfice : 

Dépense initiale : 2 12=24F.  

Vente des tomates : 5 12/3=20F  

Vente des pommes : 4 12/4=12F  

Vente du reste : 2 5=10F 
Somme perçue : 20+12+10=42F 

Bénéfice : 42-24=18F 

La marchandise est d’autant de fois 12kg que 18 francs est contenu dans 198 francs, soit :  

12x198/18=132kg. 
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